

**ОТЗЫВ  
НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

На диссертацию Р.И. Чупина  
«Институциональное регулирование качества пищевых продуктов в России»,  
представленную на соискание ученой степени  
кандидата социологических наук по специальности 22.00.03 – Экономическая  
социология и демография

Тема представленного исследования является достаточно актуальной в связи с тем, что качество питания представляется сегодня важнейшим признаком качества жизни гражданина, и от того, как организован процесс экспертизы продуктов питания, зависит большое количество параметров развития современного общества. Развитие рыночной экономики в России привело не только к повышению доступности населения к широкой и разнообразной номенклатуре пищевой продукции, но и вызвала негативные тенденции в ухудшении качества многих продуктов. Стремясь снизить затраты на производство продуктов питания, многие предприниматели принесли в жертву ожидаемой прибыли качество производимой продукции, подменяя естественные свойства продукта суррогатами и пищевыми добавками. При этом действующие в условиях плановой экономики нормативы оценки качества продуктов питания потеряли свою актуальность в связи с несоответствием условиям рыночной экономики, в то время как новые регуляторы оказались недостаточно эффективными в области стимулирования производства качественной продукции.

В работе Р.И. Чупина предпринимается попытка выстроить целостную теоретическую модель институционального регулирования качества продуктов питания, основанную на механизме институционального проектирования и конвенционального конструирования. В качестве базового методологического подхода автор избирает институциональный подход, который позволяет ему выявить наиболее значимые и внутренне содержательные проблемы в формировании механизма обеспечения качества пищевых продуктов. Интересной представляется идея автора о постепенном замещении активной государственной политики в области регламентации качества пищевых продуктов добровольной стандартизацией и сертификацией, что является возможной в рамках концепции дерегулирования, утвердившейся в ряде развитых стран.

В освещении рассматриваемых проблем диссертант опирается на большое число теоретических и справочных источников, широко применяет математический аппарат и методологические наработки ведущих научных школ в области экономической социологии. Заслуживает также внимания использование значительного числа зарубежных источников, в т.ч. и на языке оригинала.

Важным результатом представленной работы является вывод автора о том, что эффективность системы регулирования качества продуктов питания зависит от согласованности общественных и частных интересов. Автором констатировано, что причина неудачной трансформации системы регулирования качества пищевых продуктов в России обусловлена игнорированием процесса конвенционального конструирования механизма общественного контроля в условиях перехода от централизованной системы регулирования к саморегуляции рынка. В исследовании предложена модель институционализации социальных стандартов качества пищевых продуктов, ключевым элементом которой является выделение дискурсивной природы социальных стандартов качества пищевых продуктов за счет описания процессов объективации качества на уровне социальных групп.

Одной из центральных категорий исследования Р.И. Чупина является введение в научный оборот понятия «институциональный конструкт» для обозначения конститутивных правил, существующих в форме исторически выработанных, предписанных конкретному продукту свойств, позволяющих индивидам оперировать требованиями, процедурами проверки и контроля качества в рамках первичных отношений. Институциональные конструкты выступают основой процесса предварительной стандартизации за счет консолидации общественного мнения о качестве обследуемого продукта.

Несмотря на то, что восприятие текста диссертации Р.И. Чупина затрудняет использование специальной терминологии, используемой в работах представителей институциональной парадигмы, следует отметить адекватность авторского изложения рассматриваемой проблемы, понятийное отображение которой позволяет применять к решению этой проблемы эвристические инструменты широко используемого в современной науке методологического подхода. Важную роль в развитии концептуальных основ институционального регулирования пищевых продуктов играет проведенное автором социологическое исследование, результаты которого позволили сгруппировать преобладающие в российском обществе социальные практики оценки в процедуру социальной экспертизы качества пищевых продуктов. Вполне приемлемым представляется избранный автором метод исследования – полуформализованное интервью с использованием гайда. Автор адекватно использует социологический инструментарий, увязывая его применение с произведенными ранее теоретическими наработками. Заслуживает поддержки сделанное автором заключение, что на время переходного периода необходимо усилить государственное вмешательство путём проведения регламентации и участия в контроле качества пищевых продуктов. Однако по мере развития гражданского общества вмешательство должно минимизироваться в пользу некоммерческого сектора. Население и некоммерческий сектор должны демонстрировать активную позицию в области регламентации качества пищевой продукции, что позволит сделать процесс контроля менее бюрократизированным и более эффективным.

На основе вышеизложенного можно заключить о высоком теоретическом и практическом значении кандидатской диссертации Р.И. Чупина, которая может быть допущена к защите в специализированном диссертационном совете.

Зав. кафедрой региональной экономики  
и управления территориями  
ОмГУ им. Ф.М.Достоевского, д.с.н., проф.

О.М. Рой

Подпись Олега Михайловича Роя заверяю:

Ученый секретарь ученого Совета  
ФГБОУ ВПО «Омский государственный  
Университет им. Ф.М. Достоевского»

Л.И. Ковалевская

«18» маr 2015 г.

